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Джошуа и Уинифред Холдeман
Влечението	на	Илон	Мъск	към	риска	е	семейна	черта.	В	това	от-

ношение	се	е	метнал	на	дядо	си	по	майчина	линия,	Джошуа	Холдe-
ман	–	отстояващ	твърдо	мнението	си	дързък	авантюрист,	израснал	
във	ферма	насред	голите	прерии	на	централна	Канада.	Джошуа	учи	
хиропрактика	в	Айова,	а	после	се	връща	в	родния	си	град	близо	до	
Мууз	Джо,	 където	 обяздва	 млади	 коне	 и	 намества	 кости	 и	 стави	
срещу	храна	и	подслон.

В	крайна	сметка	успява	да	си	купи	собствена	ферма,	но	я	губи	в	
Голямата	депресия	през	30-те	години	на	XX	в.	През	следващите	ня-
колко	години	работи	като	каубой,	родео	изпълнител	и	строителен	
работник.	 Единственото	 постоянно	 нещо	 в	живота	 му	 е	 любовта	
към	приключенията.	Жени	се	и	се	развежда,	пътува	като	скитник	
с	товарни	влакове	и	се	промъква	без	билет	на	презокеански	кораб.

След	 загубата	 на	фермата	 става	народняк	и	 участва	 активно	 в	
така	 наречената	 Партия	 за	 социален	 кредит,	 която	 настоява	 на	
гражданите	да	се	отпуснат	безплатни	кредитни	купони,	които	да	
използват	като	пари.

Движението	има	консервативен	фундаменталистки	уклон,	при-
месен	 с	 антисемитизъм.	 Първият	 му	 лидер	 в	 Канада	 заклеймява	
„извращаването	 на	 културните	 идеали“	 поради	 присъствието	 на	
„непропорционален	 брой	 евреи	на	 ръководни	постове“.	Холдeман	
става	председател	на	националния	съвет	на	партията.

Освен	 това	 се	 включва	 в	 политическото	 движение	 „Технокра-
ция“,	според	което	държавата	трябва	да	се	управлява	от	технократи,	
а	не	от	политици.	То	е	временно	забранено	в	Канада	поради	проти-
вопоставянето	му	на	участието	на	 страната	 във	Втората	 световна	
война.	Холдeман	не	се	съобразява	със	забраната	и	пуска	вестникар-
ска	реклама	в	подкрепа	на	движението.

В	 един	момент	 решава	 да	 учи	 спортни	 танци	 и	 така	 се	 запоз-
нава	с	Уинифред	Флечър,	чиито	авантюристични	наклонности	не	
отстъпват	на	неговите.	Още	шестнайсетгодишна	тя	постъпва	на	ра-
бота	в	„Мууз	Джо	Таймс	Хералд“,	но	мечтае	да	стане	танцьорка	и	
актриса.	Затова	отива	с	влак	до	Чикаго,	а	после	–	в	Ню	Йорк.	След	
завръщането	си	открива	танцова	школа	в	Мууз	Джо	и	Холдeман	се	
записва	на	уроци	при	нея.	Когато	той	я	кани	на	вечеря,	Уинифред	
отговаря:

–	Не	излизам	с	учениците	си.
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Тогава	той	прекъсва	уроците	и	отново	я	кани	на	среща.
Няколко	месеца	по-късно	ненадейно	я	пита:
–	Кога	ще	се	омъжиш	за	мен?
Тя	отговаря:
–	Утре.
Имат	четири	деца,	 сред	които	близначките	Мей	и	Кей,	родени	

през	1948	г.	Един	ден,	докато	пътува,	Холдeман	вижда	табела	„Про-
дава	 се“	 на	 едномоторен	 самолет	 „Лускъм“,	 зарязан	 насред	 една	
нива.	Тъй	като	няма	пари	в	брой,	убеждава	собственика	на	фермата	
да	вземе	колата	му	като	залог.	Покупката	е	твърде	необмислена,	за-
щото	Холдeман	не	умее	да	управлява	самолет.	Налага	се	да	наеме	
авиатор,	който	да	го	закара	до	вкъщи	и	да	го	научи	да	пилотира.

Семейството	става	известно	като	„Летящите	Холдeман“,	а	едно	
списание	по	хиропрактика	титулува	Джошуа	като	„може	би	най-за-
бележителният	персонаж	в	историята	на	хиропрактиците	летци“	–	
доста	 ограничено,	макар	 и	 заслужено	 отличие.	Купуват	 по-голям	
едномоторен	самолет	–	„Беланка“,	когато	Мей	и	Кей	са	едва	на	три	
месеца,	и	още	непроходилите	бебета	стават	известни	като	„Летящи-
те	близначки“.

С	 чудатите	 си	 консервативнопопулистки	 възгледи	 Холдeман	
стига	до	убеждението,	че	канадското	правителство	узурпира	твър-
де	много	контрол	над	личния	живот	на	хората	и	че	страната	е	омек-
нала.

Затова	през	1950	г.	решава	да	се	премести	в	Южна	Африка,	която	
все	още	се	управлява	от	бялото	малцинство	по	системата	апартейд.	
Разглобяват	самолета	„Беланка“,	опаковат	го	в	контейнери	и	го	кач-
ват	на	товарен	кораб	за	Кейптаун.	Холдeман	иска	да	живее	във	вът-
решността	на	страната	и	затова	излитат	за	Йоханесбург,	където	по-
вечето	бели	граждани	говорят	английски,	а	не	африкaанс.	Но	когато	
прелитат	над	близката	Претория	и	виждат	нацъфтелите	в	лаванду-
ловолилаво	горички	от	дървото	жакаранда,	Холдeман	обявява:

–	Тук	ще	останем.
Когато	Джошуа	и	Уинифред	са	още	деца,	в	Мууз	Джо	идва	шар-

латанин	на	име	Уилям	Хънт,	известен	(поне	както	сам	се	представя)	
като	„Великия	Фарини“,	и	започва	да	разказва	измислици	за	„изгу-
бен“	древен	град,	който	видял,	докато	прекосявал	пустинята	Кала-
хари	в	Южна	Африка.
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–	Този	лъжец	показвал	снимки,	които	очевидно	били	фалшиви,	
но	дядо	ми	се	хванал	на	въдицата	и	си	поставил	за	мисия	да	преот-
крие	това	място	–	разказва	Мъск.

Вече	в	Африка,	семейство	Холдeман	ежегодно	предприема	едно-
месечни	пътешествия	из	Калахари	в	търсене	на	легендарния	град.	
Прехранват	се	с	лов	и	спят	въоръжени,	за	да	могат	да	се	отбраняват	
от	лъвовете.

Семейството	възприема	девиза:	„Живей	опасно	–	но	внимател-
но“.	 Предприемат	 далечни	 пътешествия	 до	 места	 като	 Норвегия,	
разделят	си	с	друг	екипаж	първото	място	в	близо	двайсет	хиляди	
километровото	 рали	 „Кейптаун-Алжир“	 и	 стават	 първите,	 които	
прелитат	с	едномоторен	самолет	от	Африка	до	Австралия.

–	Трябваше	да	демонтират	задните	седалки,	за	да	сложат	резерв-
ни	туби	с	гориво	–	спомня	си	по-късно	Мей.

Рисковият	начин	на	живот	в	крайна	сметка	взима	своя	дан.	Джо-
шуа	Холдeман	загива,	когато	човек,	когото	обучава	да	лети,	закача	
електропровод	и	самолетът	се	преобръща	и	катастрофира.	Внукът	
му	Илон	по	това	време	е	едва	на	три.

–	Знаел	е,	че	истинските	приключения	крият	риск	–	казва	той.	–	
Рискът	го	е	зареждал	с	енергия.

Холдeман	предава	този	дух	на	една	от	близначките	–	майката	на	
Илон,	Мей.

–	Знам,	че	мога	да	поема	риск,	стига	да	съм	подготвена	–	обяс-
нява	тя.

Като	ученичка	се	представя	добре	в	точните	науки	и	математи-
ката.	Освен	това	е	поразително	красива.	Висока	и	синеока,	с	високи	
скули	и	изваяна	брадичка,	едва	петнайсетгодишна	започва	да	ра-
боти	като	манекенка	и	много	съботни	сутрини	участва	в	ревюта	за	
универсални	магазини.

Приблизително	по	същото	време	се	запознава	с	момче	от	кварта-
ла,	което	също	изглежда	поразително	добре,	макар	и	по	престорен	и	
леко	неприличен	начин.

Ерол Мъск
Ерол	 Мъск	 е	 авантюрист	 и	 безскрупулен	 комбинатор,	 винаги	

търсещ	следващия	голям	удар.	Майка	му	Кора	е	от	Англия,	където	
завършва	училище	на	четиринайсет,	работи	във	фабрика	за	обшив-
ки	на	изтребители	бомбардировачи,	а	по-късно	се	качва	на	изселни-
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чески	кораб	за	Южна	Африка.	Там	тя	се	запознава	с	Уолтър	Мъск,	
криптограф	и	офицер	от	военното	разузнаване,	който	работи	в	Еги-
пет	 по	 програми	 за	 заблуждаване	 на	 германците	 чрез	 бутафорни	
оръжия	 и	 прожектори.	След	 войната	 единственото	му	 занимание	
е	да	седи	мълчаливо	във	фотьойл,	да	пие	и	да	прилага	познанията	
си	по	криптология	за	решаване	на	кръстословици.	Затова	Кора	го	
напуска,	прибира	се	в	Англия	с	двамата	си	синове,	купува	си	буик	
и	после	пак	се	връща	в	Претория.

–	Тя	беше	най-силният	човек,	когото	познавам	–	казва	Ерол.
Ерол	се	дипломира	като	инженер	и	работи	при	строителството	на	

хотели,	търговски	центрове	и	фабрики.	Обича	да	реставрира	стари	
автомобили	и	самолети.	Освен	това	се	включва	в	политиката	–	по-
беждава	в	избори	един	африканер	–	член	на	Националната	партия,	
която	подкрепя	апартейда,	и	става	един	от	малкото	англоговорящи	
членове	на	градския	съвет	на	Претория.	Броят	на	„Претория	Нюз“	
от	9	март	1972	г.	обявява	резултата	от	изборите	за	„Реакция	срещу	
управляващия	елит“.

Подобно	на	Холдeман,	Ерол	обича	да	лети.	Купува	си	двумото-
рен	„Чесна	Голдън	Игъл“	и	с	него	превозва	телевизионни	екипи	до	
горска	хижа,	която	сам	е	построил.	През	1986	г.	решава	да	продаде	
самолета	и	по	време	на	пътуване	до	Замбия	местен	предприемач	с	
панамско-италиански	произход	предлага	да	го	купи.	Спазаряват	се	
за	цена	и	вместо	в	брой	Ерол	получава	част	от	сумата	в	изумруди,	
добити	от	три	малки	мини,	собственост	на	бизнесмена.

В	 този	период	Замбия	 се	управлява	от	постколониално	прави-
телство	от	местни	чернокожи,	но	все	още	няма	функционираща	бю-
рократична	машина	и	мината	не	е	регистрирана.

–	Ако	я	регистрираш,	оставаш	с	пръст	в	устата,	защото	черните	
ще	ти	вземат	всичко	–	обяснява	Ерол.

Той	критикува	близките	на	Мей,	че	са	расисти,	какъвто	по	думи-
те	му	той	самият	не	е.

–	Нямам	нищо	против	черните,	но	те	просто	са	различни	от	мен	–	
споделя	ми	в	едно	от	словоизлиянията	си	по	телефона.

Ерол	не	получава	дял	от	мината,	но	разширява	търговската	си	
дейност,	като	внася	сурови	изумруди	в	ЮАР	и	ги	дава	за	шлифова-
не	в	Йоханесбург.

–	Идваха	много	хора	да	ми	носят	крадена	стока	–	признава	той.	–	
Пътувах	в	чужбина	и	продавах	изумруди	на	местни	бижутери.	Беше	
леко	нелегална	работа,	защото	всъщност	нямаше	нищо	законно.
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След	като	спечелва	около	210	000	долара,	бизнесът	му	с	изумру-
ди	се	срива	през	80-те	години,	когато	руснаците	създават	изкуствен	
изумруд	в	лабораторни	условия	и	Ерол	губи	всичките	си	приходи.

Ерол и Мей се женят
Ерол	Мъск	 и	Мей	Холдeман	 стават	 гаджета	 още	 като	 тийней-

джъри.	От	самото	начало	връзката	им	е	пълна	с	драматизъм.	Ерол	
на	няколко	пъти	ѝ	предлага	брак,	но	тя	не	му	се	доверява.	Когато	
веднъж	разбира,	че	ѝ	е	изневерявал,	Мей	толкова	се	разстройва,	че	
цяла	седмица	само	плаче	и	не	яде	нищо.

–	От	мъка	свалих	десет	килограма	–	спомня	си	тя.	 (Благодаре-
ние	на	това	печели	местен	конкурс	за	красота.	Получава	150	долара	
плюс	 десет	 безплатни	 посещения	 в	 боулинг	 зала	 и	 се	 класира	 за	
финала	на	„Мис	ЮАР“.)

Когато	 завършва	колеж,	Мей	се	премества	в	Кейптаун,	 където	
започва	да	изнася	лекции	за	здравословното	хранене.	Ерол	отива	да	
я	види,	нoси	годежен	пръстен	и	ѝ	предлага	брак.	Обещава	да	се	про-
мени	и	да	ѝ	бъде	верен,	след	като	се	оженят.	Мей	току-що	е	скъсала	
с	друг	изневеряващ	любовник,	напълняла	е	и	вече	се	страхува,	че	
никога	няма	да	се	омъжи	–	затова	се	съгласява.

Вечерта	след	сватбата	заминават	на	меден	месец	с	евтин	полет	
до	Европа.	Във	Франция	Ерол	купува	няколко	броя	на	„Плейбой“,	
който	е	забранен	в	ЮАР,	и	ляга	да	ги	разглежда	на	тясното	хотелско	
легло	за	голямо	раздразнение	на	Мей.	Кавгите	им	стават	ожесточе-
ни.	Щом	се	връщат	в	Претория,	тя	се	замисля	за	развод.	Но	не	след	
дълго	започва	да	се	събужда	с	гадене	всяка	сутрин.	Оказва	се,	че	е	
забременяла	още	втората	нощ	от	медения	им	месец	в	Ница.

–	Беше	ясно,	че	е	било	грешка	да	се	омъжа	за	него	–	спомня	си	
тя,	–	но	сега	нямаше	връщане	назад.


